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SEDE 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 

Oggetto: Manifestazione di interesse avviso pubblico del MUR per l’individuazione degli immobili idonei a 
essere destinati ad alloggi o residenze universitarie per studenti delle istituzioni della formazione superiore 

 

PREMESSO CHE 

Il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, in particolare la Missione 4 Componente 1 Riforma1.7 “Alloggi per 
studenti e riforma della legislazione sugli alloggi per studenti e investimenti per alloggi di studenti”, dispone 
per il governo l’implementazione degli studentati nel sistema paese, con la realizzazione e assegnazione 
entro il 2026 di 60.000 nuovi posti letto e vincolo di destinazione d’uso degli immobili per almeno 12 anni. 

In data 12 maggio 2023, con Decreto Ministeriale n.469 è stato pubblicato l’avviso pubblico del Ministero 
dell’Università e della ricerca rivolto a soggetti pubblici privati per l’individuazione degli immobili idonei a 
essere destinati ad alloggi o residenze universitarie per studenti delle istituzioni della formazione superiore. 

La presentazione delle candidature dell’avviso è terminata in data 11 luglio 2023 ed il Ministero ha acquisito 
le manifestazioni di interesse, su tutto il territorio nazionale, di immobili da convertire a studentati. Una 
apposita commissione istituita dal MUR valuta l’idoneità delle strutture. 

Tale avviso era rivolto a Comuni, Regioni, Enti locali, enti pubblici, enti privati, demanio, ministero della difesa 
per individuare e segnalare gli immobili, pubblici e privati, sfitti, disponibili e non utilizzati da convertire in 
studentati. 

VISTO CHE 

Nell’ambito dell’avviso pubblico, la partecipazione alla manifestazione di interesse costituisce elemento 
premiale in sede di valutazione delle candidature che saranno presentate per il successivo bando per 
l’assegnazione dei soggetti attuatori e futuri gestori delle residenze. 
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CONSIDERATO CHE 

A settembre 2023 la ministra dell’Università e della ricerca Anna Maria Bernini ha dichiarato che sono stati 
censiti circa 80 mila posti letto potenzialmente utilizzabili in 500 immobili in tutta Italia, di cui circa 67 mila 
subito utilizzabili. 

A ottobre 2023 il MUR ha pubblicato i dati della distribuzione geografica dei posti letto potenziali relativi alla 
manifestazione d’interesse con un totale di 6.586 posti per la Regione Lazio, di cui 5.557 proposti da soggetti 
privati, 235 da enti ecclesiastici e 794 da soggetti pubblici. 

Secondo l’ultimo Rapporto sulla condizione studentesca pubblicato dal Consiglio Nazionale degli Studenti 
Universitari i soli studenti “fuori provincia” nel Lazio risultano 59.219 a fronte dell’esiguo numero di alloggi 
studenteschi tra copertura del servizio pubblico e copertura delle locazioni private. 

Il 7 ottobre 2023 il Presidente della Regione Francesco Rocca ha incontrato gli studenti che in questi giorni 
stanno manifestando per sottolineare l’urgenza di individuare delle soluzioni a un disagio e un bisogno reale 
e contestualmente ha annunciato una serie di iniziative, oltre la necessità di individuare soluzioni a medio e 
lungo termine. 

RITENUTO CHE 

La partecipazione all’avviso pubblico sollecita l’esigenza di una ricognizione e mappatura degli immobili in 
piena disponibilità della Regione Lazio ai fini della realizzazione di un censimento aggiornato necessario 
all’individuazione di soluzioni a medio e lungo termine. 

 

INTERROGA 

IL PRESIDENTE DELLA REGIONE E/O LA GIUNTA REGIONALE 

Per conoscere, qualora la Regione abbia ritenuto di trasmettere la propria manifestazione di interesse, quali 
siano gli immobili individuati per la candidatura. 
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